

巴州档案馆档案史料展览对外开放

本报库尔勒8月3日讯 (记者 吐尔洪·肉孜 实习生 热来得·木萨江 通讯员 殷嘉艺) 7月31日,记者从巴州档案馆获悉,该馆档案史料展览经过近三个月的精心编研、优化,8月起正式对外开放,让每一位热爱家乡、钟情历史的市民走进其中,触摸巴州大地的发展脉络,聆听时代变迁的生动回响。

2024年4月,巴州档案馆在举办“百年恰是风华正茂”主题档案文献展的基础上,打造了

“历史的记忆——档案中的故事”展厅。2025年3月初,该馆对展陈内容进行进一步优化,不仅展出馆内珍藏的实物档案,还纳入了近期巴州本地在民族团结、植树护绿、见义勇为等领域获国家及自治区级表彰的典型人物及感人事迹。

展览以土尔扈特部东归的爱国主义精神为切入点,完整呈现了该部回归故土、返回祖国怀抱的伟大壮举,以及回归后获妥善安置的全过程,生动展现了热

爱祖国、民族团结的深刻内涵。

此次展览还将展出巴州档案馆馆藏的部分反映抗日战争时期巴州各族人民积极支持全国抗战盛况的民国档案。据悉,该馆馆藏民国档案2000余卷(件),这些档案真实记录了民国时期巴州区域政治、经济、文化等方面的历史概貌。

“巴州历史印记”专栏通过照片上的城乡新旧面貌对比,直观呈现改革开放前后的变迁;展出的州庆活动实物档案、不同时

期的印章与打印机等,多维度勾勒出巴州发展的历史轨迹。

此次展览以巴州档案馆史料为依托,以发展变迁激励人、以教育引导感化人,旨在营造学习楷模、争当先进的良好氛围,进一步铸牢中华民族共同体意识,为巴州改革发展行稳致远凝聚精神动力、提供力量源泉。

自8月起,巴州档案馆将有序接待返乡大学生、退役军人、社区干部群众等群体观展,进一步拓展档案走进学校、社区

的有效途径,持续发挥档案资政育人的重要作用。

“作为巴州档案馆的工作人员及档案故事的叙述者、讲解员,在这个展厅中,我能感受到每一件档案资料都在无声地诉说着巴州这片热土上的历史记忆。接下来,巴州档案馆也将继续以铸牢中华民族共同体意识为主线,不断拓展档案故事走进社区、学校、农村的途径。”巴州档案馆办公室副主任殷嘉艺说。

山西学子来巴州研学

本报库尔勒8月3日讯 (记者 袁海军 通讯员 王虹娟) 7月28日,山西晋中营地的45名师生来到库尔勒营地开展研学实践教育活动,活动持续到8月4日。

研学期间,晋中学子体验了非物质文化遗产课程“楼兰小皮匠”皮雕艺术与桑纸艺术的创作过程,在一刀一刻、一笔一画间感受中华优秀传统文化的独特魅力。他们在巴州铸牢中华民族共同体意识主题展馆、库尔勒市英下乡“遇见新疆 遇见巴州”主题摄影活动中,用镜头定格文化交融的瞬间;走进库尔勒市阿瓦提乡小兰干夜市,体验梨城特色美食和风土人情。

山西晋中逸夫小学学生王子或说:“我穿上漂亮的艾德莱斯绸裙子,戴上可爱的小花帽,拍摄了很多照片。我要把这些照片带回去给爸爸妈妈看。”

在库尔勒营地构建的“巴州自然地理三部曲”研学课堂中,山西晋中营地学生走进塔塔秘境骑骆驼感受沙漠的壮美,在巴音布鲁克感受九曲十八弯的奇观,在博斯腾湖体验



七月二十八日,山西晋中营地的四十五名师生来到库尔勒营地开展研学实践教育活动。图为晋中营地上学子参观巴州博物馆后留影。
通讯员 王虹娟 摄

乘船游内陆淡水湖的惬意。这一课程贯穿“荒漠—草原—湖泊”生态梯度,融合体验、科学探究与人文感悟于一体,让晋中营地上学子在探索中构建完整的生态认知体系。

库尔勒营地依托《中央专项彩票公益金中小学生校外研学实践项目资金管理办法》保障,充分发挥国家级研学营地示范引领作用,积极联动

全国资源,构建多层次协作网络,持续优化教育资源配置。

暑期以来,库尔勒营地精心组织200余名巴州学子分别赴山东潍坊、四川广元、山西晋中开展研学实践教育活动。另外,库尔勒营地先后接待来自新疆喀什、河北石家庄、重庆铜梁、四川广元、山西晋中等地400余名师生来巴州研学实践。这一“引进来”与“走出去”的双向交流机制,有

力促进全国营地协同发展。

库尔勒营地党支部副书记、主任郭景梅说:“此次晋中师生回访研学,是两地情谊的生动延续,更是深化青少年交流、增进文化认同的宝贵实践。我们始终致力于搭建高质量研学平台,通过沉浸式体验,联动更多全国营地资源,让青少年在行走的课堂中感受祖国的壮美,厚植家国情怀。”

专场招聘会为退役军人搭建就业桥梁

本报库尔勒8月3日讯 (记者 赵爽 通讯员 丁娜) 1日,库尔勒市人力资源和社会保障局联合市退役军人事务局,在库尔勒市萨依巴格街道滨河社区党群服务中心举办2025年退役军人专场招聘会。30家企业携416个精准岗位到场,吸引500名退役军人参与。最终42人达成初步就业意向。

此次参会企业覆盖建筑、信息技术、物业服务等多个领域。岗位设置颇具针对性:既有安保管理、项目督导等与军事化管理衔接紧密的岗位,也有机械操作、客户服务等助力技能转型的岗位,部分企业还推出“入职即享技能培训”的专属福利。

“退役军人纪律严明、执行力强,是企业发展的优质储备力

量。”一位参会企业负责人说。

不少退役军人也坦言,这场招聘会不仅带来了丰富的岗位,更让他们真切感受到党和政府与社会各界对军人军属的关怀,这份温暖让他们在转型路上有了底气。

招聘会专门设立政策咨询台,人社、退役军人事务部门工作人员现场解答档案转接、创业扶持等疑问。

库尔勒市人力资源和社会保障局相关负责人表示,招聘会是服务起点,后续将对达成意向的42人进行跟踪回访。同时,为未找到合适岗位的退役军人开展技能测评和定向培训,让老兵们的担当在各行各业延续。

据悉,此次招聘会拉开了库尔勒市下半年“一乡镇一特色,



招聘会现场。

通讯员 丁娜 摄

一街道一品牌”专场招聘活动的序幕。库尔勒市人力资源和社会保障局还将联合各乡镇、街

道,结合区域产业特点和劳动力需求,推出系列专场招聘,让就业服务更精准高效。

■ 要闻短波

巴州现代兽医实验室专业人才培养培训班开班

本报库尔勒8月3日讯 (记者 廖军 通讯员 余万里 宋迎春) 1日,由巴州农业农村局主办,新疆农业大学继续教育学院承办的2025年“巴州现代兽医实验室专业技术人才培养培训班”在新疆农业大学开班,来自州县两级农业农村部门、第二师铁门关市畜牧水产发展服务中心、巴音郭楞职业技术学院和兽医社会化服务组织的39名相关专业技术人员参加培训。

此次培训依托援疆项目,采取“集中理论授课+现场观摩学习+实地调研”相结合的方式,紧密结合基层兽医实验室工作安排课程,在政策解读中明方向,在观摩实践中学经验,在技术操作中练本领,全面提升巴州兽医人才队伍技能水平。

“此次学习机会非常难得,我们要认真学习先进理念,坚持学有所用、学以致用,充分发挥理论联系实际的良好学风。”参训学员蒋于宁说,兽医实验室工作一头连着产业发展,一头系着民生安全,她将把所学到的知识运用到今后的工作中,当好技术尖兵,为巴州建设全国优质农牧产品重要供给基地贡献力量。

巴州将以此次培训为契机,进一步深化产学研合作,在实验室共建、技术攻关、人才定向培养等领域开展全方位协作,为将巴州打造成新疆畜牧兽医人才中心提供智力支撑。